2025年10月16日 星期四 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

## 政经风

同学们有没有想过,我们城市里漂亮的公园、照亮道路的路灯、城市之间的铁路、以及小朋友们就读的公立学校,它们是怎么建起来的?建造和维护它们需要很多钱,这些钱又是从哪里来的呢?答案就藏在一个叫做"税收"的概念里。

### 税收是什么?

税收,是国家为了向社会提供公共产品、满足社会共同需要、实现社会收入再分配,依法取得财政收入的方式。

简单来说,税收就像一个国家"大家庭的公共钱包",而这个钱包的资金,则需要向社会成员们进行征收。它的形式多种多样,与我们每个人的生活都息息相关。

例如,当我们在商场购买文具、书籍或零食时,我们所支付的商品价格里,通常就已经包含了一部分增值税。当我们的家庭需要购买新车或加油时,车价和油价中也包含了消费税。此外,那些盈利的企业,也需要缴纳企业所得税。而

个人收人比如爸爸妈妈的工资,国家设定了一个称是证点"的标准,只要他们当月的工资收点时,当月的工资收点时,超出部分就在完新的大型。 这个起征就需要按比例缴纳个人,所得税。

所以,几乎我们每个人,都在以各种不同的方式,向这个"大家庭的公共钱包" 贡献自己的一份力量。



# **凷家**『大字

\家庭』的公共钱





国家税务总局广安市税务局工作人员以 "世界读书日"为契机给小朋友普及税收知识。 图据四川税务公众号

### 税收的钱用在了哪里?

税收是国家存在的物质基础, 征收上来的税款不会变为政府的 财产,而是成为国家的公共财产, 用来提供公共产品,归我们纳税人 共同所有。

你可以把政府想象成一位细心的大管家,根据不同的需求,他会

从"大家庭的公共钱包"也就是"税收"中取出税款,用于建设我们共同生活的家园。

比如,教育部门需要用钱来发展办学,卫健委需要钱来保障公共医疗等等。此外,四通八达的高速公路、铁路、机场、水库……这些重大基础设施的建设也需要税收的收入来支持建设。

每个纳税人都为国家 建设贡献了自己的力量, 因此,纳税是一件很光 荣的事情。 国家税务总局最新增值税发票数据显示,2025年国庆中秋假期消费市场增势较好。图为10月1日,游客在河北正定古城休闲游玩。

#### 税收有着悠久的历史

税收并不是现代社会的发明,它有着悠久的历史。

四千多年前,黄河流域先后出现尧、舜、禹三位部落首领,在他们的带领下,人们会自主贡献一部分财产,供部落修道路、修水渠,以改善大家共同的生活环境,这便是最原始的"税收"。

春秋时期,国家对在公田以外 开垦私田增加收入的行为按亩征 税,实行"初税制",标志着我国古 代税收制度初步形成。在古代社 会,税大多是以粮食、布匹、牛羊等 实物的形式缴纳,随着经济社会的 发展,金钱逐渐取代实物,成为缴 税的主要形式。

与古代相比,如今的税收制度 更加科学和公平。它遵循着"量能 负担"的原则,即收入高、能力强的 个人和企业,会相应地承担更多的 社会责任,缴纳更多的税款。

依法纳税是每个公民的基本 义务,它代表着我们对社会的一份 责任。只有每位纳税人依法纳税, 国家才能"集中力量办大事",为国 民提供必须的公共产品,让大家的 生活更美好、幸福。这就是"取之

于民,用之于民"的道理。

华西都市报-封面新闻 记者 杨旭斌

综合国家税务总局微信公众号



国家税务总局外景。新华社发

○华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。○让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西者

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到!快来投稿吧!